花蓮縣忠孝國民小學100學年度第一學期一年級視力保健教學活動設計

	活動名稱
	愛看電視的達達
	活動對象`
	一年級

	活動地點
	教室
	活動時間
	80分鐘

	活動人數
	90人
	教學班級
	一年級忠.孝.仁.愛四班

	單元目標
	1.知道長期看電視對眼睛的影響。

2.增進口語表達能力。

3.培養在日常生活中望遠的好習慣。

	活動目標 
	教學過程 
	資源
	時間
	評量

	1-1能說出長時間看電視對眼睛的害處有哪些？

3-1能說出及做出在日常生活中有益眼睛的運動，並望遠校內的樹木及天空等

2-1能說出自己在家的一日作息
	一、引起動機：

問兒童放學回家後都做些什麼事？是讀書、寫功課、幫媽媽做家事，還是只有看電視？
二、活動過程：

1、告訴兒童有一位叫達達的男孩什麼事情都不做，就只喜歡看電視，醫生說他的眼睛生病了，你們知道達達生什麼病嗎？

2、以故事「愛看電視的達達」中兩難的情境來讓兒童思考：要看電視又不做望遠休息，但卻希望擁有一對健康的眼睛，假如你是達達你會如何選擇呢？
3、與兒童討論故事中達達的眼睛為何看東西會模糊？而達達最後用什麼法子才把眼睛變回健康的呢？可帶兒童至室外遠望校內的樹木、天空…..等，感受望遠休息對眼睛的益處。

4、可邀請自願的兒童分享自己在家的生活習慣。

三、結束活動：

與兒童討論回家後應該做哪些事情對眼睛才有幫助，並將討論的內容製作一張「良好的生活習慣」之檢核表(見附錄)，請家長協助兒童每日作紀錄並實踐之。
	故事

檢核表

                   
	5分

30分

5分

40分
	從討論法中評量兒童是否了解電視對視力的影響

從實際觀察中評量兒童能觀看校內各處的遠景

從發表法中評量兒童是否有正確的生活習慣與態度


花蓮縣忠孝國小一年級良好的生活習慣檢核表

班級：  年   班   座號：      姓名：           
親愛的家長您好：

為了更落實學童視力保健之工作，請家長與您的孩子一起完成下列表格：

	項目
	居家生活習慣
	星期

	
	
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	日

	1
	我在看書或寫功課時，會保持35公分以上的閱讀距離。
	
	
	
	
	
	
	

	2
	我不會一邊看電視一邊吃飯或寫功課。
	
	
	
	
	
	
	

	3
	我每次看電視30分鐘，一定會讓眼睛望遠休息10分鐘。
	
	
	
	
	
	
	

	4
	我會攝取營養又均衡的食物，不偏食，並少吃含糖量高的食物。
	
	
	
	
	
	
	

	5
	我會隨時放鬆心情，保持身心的愉快。
	
	
	
	
	
	
	

	6
	我不會趴在桌上或躺在床上看書、畫圖或看電視。
	
	
	
	
	
	
	

	7
	我不會在走路或坐車時閱讀各種書籍。
	
	
	
	
	
	
	

	8
	我喜愛戶外運動，並接觸大自然。
	
	
	
	
	
	
	

	9
	我閱讀書籍40分鐘，一定會讓眼睛休息10分鐘。
	
	
	
	
	
	
	


花蓮縣忠孝國民小學100學年度第二學期一年級視力保健教學活動設計
	活動名稱
	保護我們的眼睛
	活動對象`
	一年級

	活動地點
	教室
	活動時間
	80分鐘

	活動人數
	90人
	教學班級
	一年級忠.孝.仁.愛四班

	單元目標
	1.知道眼睛意外傷害的種類。

2.學習眼睛意外傷害的預防及處理。

3.遵守日常生活常規並尊重他人。

	活動目標 
	教學過程 
	資源
	時間
	評量

	1-1能專心聆聽故事並說出意外傷害的種類

2-1能回答故事情節並做出護眼處理的步驟

3-1能在日常生活中會尊重他人並遵守常規

2-2能說出或做出預防及處理眼部意外傷害的方法
	一、準備工作：

1、在四組前三公尺處各放一個籃子，裡面裝有己吹好的氣球數個。

2、製作十張題目字卡(有關眼睛傷害處理的方法是否正確)

二、引起動機：

老師利用兩隻布偶中對話來引起兒童的注意力，並將主題導入故事中。
三、活動過程：

1、以故事來告訴兒童常見的眼部的意外傷害有哪些？(如：傳遞剪刀、風沙入眼……等)，以及該如何預防和處理。

2、與兒童討論故事中的情節(如兩隻動物做了哪些危險的動作？像亂彈橡皮筋…..等，應如何做才是正確的呢？)。

3、討論在日常生活如何避免眼部意外傷害的產生，並討論平時該如何保護眼睛及注意事項等問題(如：假如肥皂泡不小心濺入眼睛時該如何處理？)。

四、搶答活動：
1、將兒童分成四組，每組各十人，老師問問題，由學生搶答(如：小明眼睛裡飛進沙子，小明立即用手揉眼睛。想騎腳踏車，突然一隻蚊子飛進他的眼睛裡，小明立即用手揉眼睛，想將這隻蚊子抓出，請問這樣的處理方法是對、還是錯呢？若答案是錯，那該如何處理才是正確的呢？)。

2、每一組的組員輪流聽完題目後，跑至前方三公尺處的籃子裡拿一個汽球，跑回位子最先將汽球坐破者，則擁有搶答權。

3、答對者加一分，若答錯則由其他三組組別繼續搶答。

4、每一組各計算成績，勝利隊伍老師則頒發「視力小博士獎章」做為鼓勵。
	四個籃子

氣球數個

十張字卡

故事書

題目卡

汽球

椅子

                   
	5分

35分

40分


	從討論法及口頭評量兒童對眼睛意外傷害種類的認識

從討論及觀察過程中評量兒童是否能遵守常規

從問答法中評量兒童能有效處理眼部傷害


花蓮縣忠孝國民小學100學年度第一學期二年級視力保健課程教學活動設計

	學習領域
	綜合活動學習領域
	設計者
	程婕絲

	單元名稱
	測驗你的反應
	教學者
	二年級導師

	教材來源
	教育部國小學童

視力保健手冊
	教學班級
	二年級

	教學時間
	80分鐘
	教學時間
	第十週

	單  元  目  標
	能  力  指  標

	1、 知道各種顏色所代表的反應快慢

2、 增進手眼的協調及反應能力


	國B1-2-1能注意聽

健體4-1-3認識並參與各種身體活動

	相對應的能力指標
	教  學  活  動
	教學

資源
	評量

	綜合3-1-2

生活1-1-5

綜合4-1-3
	                   第 一 節

一、準備活動：
請小朋友準備好彩色筆、直尺、白紙、剪刀和膠布。
二、發展活動：

1.請小朋友在白紙上沿著直尺兩邊畫下兩條直線，然後用剪刀剪下來。

2.把剪下來的白紙畫分成六等份，每等份5公分長。

3.請小朋友在六等份白紙上塗上不同的六種顏色。

4.著色後將紙張用膠布黏在直尺上。

三、統整活動：

    請小朋友將用具收拾好並整理乾淨桌位。

                  第 二 節

一、準備活動：
    請一位小朋友出來配合老師一起做示範：

1. 老師用一隻手拿著做好的直尺，請小朋友伸出一隻手的拇指和食指放在直尺的末端。

2. 老師突然把直尺放開，請小朋友試著抓住直尺。

3. 若抓到越下層的顏色表示反應是越快的。

二、發展活動：

    請全班小朋友兩人一組開始進行老師示範的活動。

三、統整活動：

    鼓勵小朋友越玩反應會越快，回家後可和爸媽和兄弟姊妹一起玩。
	
	能準備好物

品

能注意聽並

依作法做出

能注意老師

示範

能與同學配

合做活動


花蓮縣忠孝國小100學年度第二學期二年級視力保健活動設計

	學習領域
	綜合活動
	設計者
	教育部編選

	單元名稱
	矇眼作畫
	教學者
	程婕絲.周月麗.葉佳芳

	教材來源
	國小學童視力保健手冊９２　頁
	教學班級
	二年級三班

	教學時間
	80分鐘
	教學日期
	第10週

	單元目標
	能力指標

	1. 認識視覺障礙在日常生活的方式。

2. 增進聽力及小肌肉的發展。

3. 培養對視障者的同理心。
	語文1-1-4能把握說話主題

生活4-1-1嘗試各種媒材喚起豐富的想像力以從事視覺聽覺洞覺得藝術活動感受創作的喜悅與樂趣 
綜合1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物

	活動目標
	教學過程
	資源
	時間
	評量

	1-1能說出視覺障礙在行走.爬樓梯等生活方式
2-1能矇眼聆聽老師的指令並用色筆畫在圖畫紙上
３－１

能關心視覺障礙的人
	ㄧ引起動機：
    請兒童閉上眼睛想像若我們沒有雙眼 ，該如何上學?吃飯或畫畫呢？同時與兒童討論視障者在日常生活中生活的方式
二活動過程
1. 雨而同討論如何不使用眼睛，也能畫出一幅美麗的畫
2.畫畫的示範過程
  A:將兒童分成五人一組，共同使用一盒彩色筆，並發給每人一張圖畫紙
 　B:請兒童用自己的眼罩矇住眼睛或相互幫忙矇眼
  C:老師下指令請兒童依指令來做畫（如:請在圖畫紙中央畫一個大臉，大臉中有眼睛和鼻子;在左上角畫一個太陽公公在微笑…等）
  D：也可讓兒童畫其心中想畫的畫像及圖案

　E:摘下眼罩，欣賞自己的作品並與人分享
三結束活動：

　　與兒童討論矇住眼睛做畫是什麼樣的感覺？並說明眼睛的重要性及保健方法，可鼓勵兒童在生活中如何去幫助視障者，並發揮其同理心
	彩色筆

圖畫紙

眼罩


	１０分

１０分

１０分

１０分

２０分

２０分


	從討論法中評量兒童對視障者在生活中的認識
從操作過程中評量兒童能聽指令做畫


	教學活動靈活運用方式
	1. 發材料給兒童時，應說明常規及遊戲規則

2. 可使用之前製作的｛看不見的眼睛｝來當眼罩

3. 矇眼遊戲的方法很多，老師可利用豆子製作注音符號卡，讓兒童｛矇眼摸字｝，有如盲人點字，可讓兒童體驗視覺障在變是文字的方法及感受

4. 亦可進行｛瞎子摸象｝之活動，採分組進行每人至神秘箱裡摸相同物體，並回答出所摸的物體名稱
	
	
	


